



ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ

ΕΛΛΗΝΙΚΩΝ
ΓΕΩΡΓΙΚΩΝ
ΑΣΦΑΛΙΣΕΩΝ

ΕΠΕΙΓΟΝ- ΠΡΟΘΕΣΜΙΑ

Αθήνα 1-9 - 2021
Αριθμ. Πρωτ. 10867

Τμήμα Κοινοβουλευτικού Ελέγχου
Μεσογείων 45-ΤΘ 14103-ΤΚ.11510
Πληροφορίες :Γερ. Θεοχάρης
Τηλ.: 210 74 90 516
Fax : 210 74 90 490
ΥΣ : 363

ΠΡΟΣ: ΓΡΑΦΕΙΟ ΥΠΟΥΡΓΟΥ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ
ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ
ΤΜΗΜΑ ΚΟΙΝΟΒ/ΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ
FAX: 210 524 35 22

ΘΕΜΑ:1. Έγγραφο Βουλής ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΒΟΥΛΗΣ: **ΕΡΩΤ.**: 8528 20/ -8-2021

Σχετικά με τα θέματα αρμοδιότητάς μας, σας γνωρίζουμε τα εξής:

Για τις καλυπτόμενες από τον ΕΛ.Γ.Α. ζημιές που προξενήθηκαν από τους καύσωνες που σημειώθηκαν τον Ιούλιο και στις αρχές Αυγούστου 2021 κυρίως σε καλλιέργειες αμπελοειδών και υπαίθριων κηπευτικών μπουστάνια αλλά και σε αβοκάντο. , στην ευρύτερη περιοχή της Π.Ε. Ηρακλείου αλλά και στις Π.Ε. Χανίων Λασιθίου Ρεθύμνου διενεργήθηκαν οι απαραίτητες επισημάνσεις για την τεκμηρίωση των ζημιών σύμφωνα με τον Κανονισμό Ασφάλισης Φυτικής Παραγωγής, έγιναν συνολικά 579 αναγγελίες και υποβλήθηκαν πλέον των 5500 δηλώσεις ζημιάς . Ο μεγαλύτερος όγκος των ζημιών βρίσκεται στην Π.Ε. Ηρακλείου και αφορά ζημιές στα αμπελοειδή.

Το έργο των εξατομικευμένων εκτιμήσεων έχει ήδη ξεκινήσει δίνοντας προτεραιότητα στις ευαίσθητες καλλιέργειες (κηπευτικά , μπουστάνια) επίσης ολοκληρώθηκε για τα αβοκάντο και συνεχίζεται το έργο των εκτιμήσεων για τα αμπελοειδή και για τα οποία ολοκληρώθηκαν οι εκτιμήσεις για τις ζημιές του πρώτου καύσωνα ,ενώ βρίσκονται σε εξέλιξη οι εκτιμήσεις για τις ζημιές στα αμπελοειδή για τον δεύτερο καύσωνα οι οποίες αναμένονται να ολοκληρωθούν εντός του Σεπτεμβρίου 2021 .

Επιπλέον οι εκτιμήσεις οι οποίες όπως προαναφέρθει έχουν ξεκινήσει διενεργούνται από κλιμάκιο γεωτεχνικών (23 γεωτεχνικοί) του Υποκαταστήματος ΕΛ.Γ.Α. Ηρακλείου μόνιμοι και εποχικοί. Οι δε εποχικοί γεωτεχνικοί οι οποίοι έχουν στελεχώσει το ανωτέρω Υποκατάστημα ανέρχονται σε 15 και συνδράμουν στο εκτιμητικό έργο με σκοπό την την έγκαιρη διαδικασία των εκτιμήσεων.

Σημειώνεται τέλος ότι μετά την ολοκλήρωση των εκτιμήσεων η οποία αναμένεται εντός του Σεπτεμβρίου όπως προαναφέρθει θα κοινοποιηθούν τα πορίσματα κατόπιν της επεξεργασίας του αρχείου ΟΣΔΕ 2021 και θα ακολουθήσει η καταβολή των αποζημιώσεων.

Ειδικότερα πλέον οι αποζημιώσεις ξεκινούν μετά την συγκομιδή του προϊόντος δηλαδή στο ίδιο έτος ζημιάς και ολοκληρώνονται τους πρώτους μήνες του νέου έτους μετά την ζημιά, όταν στο παρελθόν έφθαναν στους 15-17 μήνες..

2.Υπενθυμίζεται ότι η πολιτεία για πρώτη φορά μετά από 10 ολόκληρα χρόνια από την ψήφιση του νόμου 3877/10 και σε εφαρμογή του άρθρου 7, ενίσχυσε τον Ιούλιο του 2020 τα λειτουργικά έξοδα του ΕΛ.Γ.Α. με 34 εκατομμύρια και χάριν αυτής της χρηματοδότησης επετεύχθη η αποπληρωμή του οφειλομένου 35% των αποζημιώσεων σε μία δόση, ύψους 67 εκατομμυρίων ευρώ τον Αύγουστο 2020. Με την αξιοποίηση της ίδιας διάταξης εξασφαλίστηκαν 68,7 εκατομμυρίων ευρώ για την καταβολή των αποζημιώσεων στις πληγείσες περιοχές του «Ιανού», μέσα σε τέσσερις μήνες τα οποία διετέθησαν από το αποθεματικό του προϋπολογισμού της χώρας, χωρίς να επιβαρυνθεί ο προϋπολογισμός του ΕΛ.Γ.Α

Στο τρέχον έτος, 2021, η Κυβέρνηση εξασφάλισε την χρηματοδότηση του ΕΛ.Γ.Α. ύψους 30 εκατομμυρίων ευρώ μέσα από τον τακτικό προϋπολογισμό σύμφωνα με την προαναφερθείσα διάταξη. Και βεβαίως όλα αυτά σκοπό έχουν το τονώσουν την αξιοπιστία του ΕΛ.Γ.Α. ως προς τους αγρότες που είχε χαθεί το παρελθόν και παράλληλα να μπορεί ο ΕΛ.Γ.Α. να καταβάλει έγκαιρα τις αποζημιώσεις του χωρίς να χρειάζονται να καταβάλλονται τμηματικά και μετά από 15 μήνες από την ζημιά όπως συνέβαινε στα παρελθόντα έτη.

Επιπλέον η πολιτεία εξαιτίας των ακραίων καιρικών φαινομένων (παγετοί Άνοιξης 2021) προχώρησε σε νομοθετικές ρυθμίσεις (ν.4820/23/7/2021) και επιχορήγησε τον ΕΛ.Γ.Α. με αναδρομική ισχύ για τα έτη 2011-2017 εφαρμόζοντας το άρθρο 7 του ν. 3877/2010 με σκοπό την απρόσκοπτη λειτουργία του Οργανισμού την έγκαιρη διαδικασία όλων των περιπτώσεων καθώς και της ολοκλήρωσης των αποζημιώσεων.

3.Ο ΕΛ.Γ.Α. με τον δημόσιο χαρακτήρα του δεν αποτελεί μηχανισμό φοροεισπρακτικό που επιβάλει υπέρογκες ασφαλιστικές εισφορές στους αγρότες ούτε και τους χαρατσώνει .

Η ασφάλιση της αγροτικής παραγωγής και μέσα σε αυτή του ζωικού κεφαλαίου αποτελεί ένα από τα αποτελεσματικότερα μέτρα αντιμετώπισης και διαχείρισης των κινδύνων και των κρίσεων που είναι σύμφυτοι στον αγροτικό τομέα. Η ασφάλιση συμβάλει σε μεγάλο βαθμό στη σταθερότητα τον προγραμματισμό της αγροτικής εκμετάλλευσης και την οικονομική επιβίωσή της αφού δίνει την δυνατότητα στον αγρότη και στον κτηνοτρόφο σε περίπτωση καταστροφής της σοδειάς του ή του ζωικού κεφαλαίου του, να έχει ένα εγγυημένο σταθερό εισόδημα.

Ειδικότερα στους ισχύοντες Κανονισμούς του ΕΛ.Γ.Α. , (Φυτικής παραγωγής και ζωικού κεφαλαίου), καλύπτονται οι ζημιές στις καλλιέργειες ή στο ζωικό κεφάλαιο που προξενούνται από φυσικούς κινδύνους ,(όπως ,χαλάζι, βροχοπτώσεις , παγετούς κ.λ.π.) καθώς και από ασθένειες (ζωικό κεφάλαιο). Ο παραγωγός με την υποβολή της Δήλωσης Καλλιέργειας /Έκτροφής και της κατάθεσης του συγκεκριμένου ασφαλίστρου που απορρέει από την ΔΚΕ προς τον ΕΛ.Γ.Α. ,ασφαλίζει τις καλλιέργειες του για τυχόν ζημιές που προξενούνται σε αυτές, από τους ανωτέρω κινδύνους.Επίσης σημειώνεται ότι, οι ζημιές που προξενούνται σε φυτικό, πάγιο κεφάλαιο κ.λ.π. εξαιτίας ακραίων καιρικών φαινομένων (θεομηνίες) εντάσσονται σε προγράμματα ΚΟΕ, (αρμοδιότητας ΠΣΕΑ) και ενισχύονται μέσω του Κρατικού Προϋπολογισμού.

Ο δε ο τρόπος υπολογισμού της υποχρεωτικής ειδικής ασφαλιστικής εισφοράς για την φυτική παραγωγή είναι η ασφαλιζόμενη αξία της παραγωγής, επί τον συντελεστή εισφοράς ο οποίος σημειωτέων παραμένει ίδιος από το 2011 και σε καμιά περίπτωση όπως και

προαναφερθεί ο Οργανισμός δεν απαιτεί τη καταβολή υπέρογκων ασφαλιστικών εισφορών όταν μάλιστα ο συντελεστής εισφοράς παραμένει αμετάβλητος από το 2011 στο 4%.

Σημειώνεται ότι το ύψος των αποζημιώσεων που δίδεται από τον ΕΛ.Γ.Α εξαρτάται από το ποσοστό ζημιάς το οποίο διατυπώνεται στο πόρισμα εκτίμησης και προσδιορίζει το μέγεθος της ζημιάς. Ο ΕΛ.Γ.Α. ως γνωστόν διενεργεί εξατομικευμένες εκτιμήσεις και τα αποζημιώσιμα ποσοστά ξεκινούν από 21% και φθάνουν στο 100% αναλόγως δηλαδή των ζημιών που έχουν σημειωθεί στις καλλιέργειες σύμφωνα με την κείμενη νομοθεσία..

Οι δε αποζημιώσεις που καταβάλει ο ΕΛ.Γ.Α. είναι επί το πλείστον πολλαπλάσιες των ασφαλιστικών εισφορών των παραγωγών, ωστόσο οι αποζημιώσεις που δίδονται σκοπό έχουν την συνέχιση της γεωργικής εκμετάλλευσης και σε καμία περίπτωση δεν αντικαθιστούν το γεωργικό εισόδημα των παραγωγών

3.Ως γνωστόν με την Δήλωση Καλλιέργειας /Εκτροφής και την καταβολή του αντίστοιχου ασφαλιστρού προς τον ΕΛ.Γ.Α., εξασφαλίζεται στον παραγωγό : α) η ασφάλιση των προϊόντων του που πλήττονται από διάφορα δυσμενή καιρικά φαινόμενα και β) η καταβολή των σχετικών αποζημιώσεων.

Έτσι σύμφωνα με τον Νόμο 3877/2010, δικαίωμα αποζημίωσης, έχουν όσοι αποδεδειγμένα έχουν εκπληρώσει τις ασφαλιστικές τους υποχρεώσεις, δηλαδή δεν μπορεί το ποσό της ειδικής ασφαλιστικής εισφοράς που απορρέει από την υποβολή της Δήλωσης Καλλιέργειας /Εκτροφής να συμψηφιστεί με πιθανή αποζημίωση του ΕΛ.Γ.Α..

Για την διευκόλυνση των παραγωγών πέραν της καταβολής της ασφαλιστικής εισφοράς, μπορεί ο παραγωγός να εξουσιοδοτήσει τον Οργανισμό να εισπράξει την εισφορά από το λογαριασμό του κατά τον χρόνο που κατατίθενται σε αυτόν απαιτήσεις του π.χ από το δημόσιο κ.λ.π.

Επίσης από την εφαρμογή της Δήλωσης Καλλιέργειας /Εκτροφής που ξεκίνησε από το 2011 και πάντοτε με γνώμονα την καλύτερη εξυπηρέτηση των αγροτών, καθώς και των εξαιρετικών οικονομικών και κοινωνικών συνθηκών, οι οποίες δημιουργούνται από την εξέλιξη της πανδημίας COVID 19 δίδεται αρκετό χρονικό διάστημα για την καταβολή της ασφαλιστικής εισφοράς. Για δε την ΔΚ/Ε 2020 η καταληκτική ημερομηνία κατάθεσης της ειδικής ασφαλιστικής εισφορά είναι η 30 /9/ 2021. Για το έτος 2021 η καταληκτική ημερομηνία εμπρόθεσμης καταβολής της ειδικής ασφαλιστικής εισφοράς είναι η 31 Μαρτίου 2022 .

Επιπρόσθετα ο ΕΛ.Γ.Α., ως οργανισμός κοινής ωφέλειας και για θέματα ισονομίας και δικαιοσύνης, παρέχει υπηρεσίες του εθνικού συστήματος κοινωνικών ασφαλίσεων, μέσα από ένα κοινωνικό σύστημα, το οποίο στοχεύει στην ελάττωση της αβεβαιότητας, αφού ο ασφαλιζόμενος παραγωγός διατηρεί το επίπεδο των εσόδων του από την καλλιέργεια σταθερό. Επομένως, η ειδική ασφαλιστική εισφορά αποσκοπεί στον καταμερισμό των δαπανών ασφάλισης ορισμένων κινδύνων μεταξύ των παραγωγών και εξυπηρετεί αντικειμενικούς λόγους δημοσίου συμφέροντος.

4.Όσον αφορά για την αλλαγή του Κανονισμού που αναφέρεται στην ερώτηση επισημαίνεται ότι σαφής πρόθεση της Διοίκησης του ΕΛ.Γ.Α. και της νέας πολιτικής ηγεσίας του ΥΠΑΑΤ είναι η αναβάθμιση του γεωργοασφαλιστικού συστήματος της χώρας, ώστε αυτό να ανταποκρίνεται επιτυχώς στην κλιματική αλλαγή και να προσφέρει επαρκή ασφάλιση στις γεωργοκτηνοτροφικές εκμεταλλεύσεις των παραγωγών και των κτηνοτρόφων της χώρας. Μια διαδικασία που έχει ήδη ξεκινήσει και περιλαμβάνει τομείς όπως η ψηφιακή εποχή, ο τρόπος των εκτιμήσεων η βιωσιμότητα του συστήματος αγροτικής ασφάλισης (μάλιστα δε στο τελευταίο τρέχουν διάφορες μελέτες όπως π.χ. η Παγκόσμια Τράπεζα έχει συστήσει επίσης επιτροπή, η οποία χρησιμοποιώντας σύγχρονα ποσοτικοποιημένα

δεδομένα θα εισηγηθεί επί των μεταρρυθμίσεων , επίσης και από τον ΕΛΓ.Α. υπάρχει διαδικασία από αναλογιστική εταιρεία) καθώς και άλλες παρεμβάσεις. (πρόσθετη ασφάλιση και προαιρετική). Διαδικασίες σε εξέλιξη.

Επιπρόσθετα πέρα από τις μελέτες που γίνονται όπως προαναφέρθει ο σχεδιασμός της πολιτείας είναι να ενεργοποιήσει μέσω της καινούργιας ΚΑΠ στην Ε.Ε. και καινούργια χρηματοδοτικά εργαλεία βάσει των οποίων θα μπορεί η ασφάλεια του γεωργο-ασφαλιστικού συστήματος να βελτιωθεί επι το πλείστον προς όφελος των παραγωγών της χώρας.

Η νέα Διοίκηση του ΕΛΓΑ έθεσε ως στόχο την οικονομική ευστάθεια του Οργανισμού, ώστε να μπορεί να ανταποκρίνεται με φερεγγυότητα και αξιοπιστία στις ήδη απορρέουσες από τον Κανονισμό του υποχρεώσεις για την καταβολή αποζημιώσεων και προς αυτή την κατεύθυνση κινήθηκε. Οποιαδήποτε αλλαγή Κανονισμού Ασφάλισης προϋποθέτει την εξασφάλιση των απαιτούμενων πόρων για την κάλυψη νέων κινδύνων.

Γι' αυτό το λόγο από την πρώτη στιγμή της ανάληψης των καθηκόντων της, δήλωσε προς τους ασφαλισμένους αγρότες και κτηνοτρόφους ότι επιλέγει τη δημοσιονομική εξυγίανση του Οργανισμού, την οικονομική του ευστάθεια, την δυνατότητά του να πληρώνει μέχρι τελευταίο ευρώ τις υποχρεώσεις του προς τους δικαιούχους αγρότες και κτηνοτρόφους. Σκοπός όλων αυτών είναι η υλοποίηση και εφαρμογή όλων εκείνων των μέτρων που θα προκύψουν ούτως ώστε οι αποζημιώσεις να καταβάλλονται με ακρίβεια και δικαιοσύνη στους έλληνες παραγωγούς μας.

5.Τα υπόλοιπα θέματα που αναφέρονται στην ερώτηση δεν εμπίπτουν στην δικαιοδοσία του ΕΛ.Γ.Α.



ΑΚΡΙΒΕΣ ΑΝΤΙΓΡΑΦΟ

ΤΜΗΜΑ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ

Γεράσιμος Θεοχάρης

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ

Ανδρέας Θ. Λυκουρέντζος